〈舊時〉

燕迴原先並不叫燕迴,是被那孩子一問,才隨口胡謅的名姓。至於為什麼同那孩子一樣姓燕,不過是想著外出時裝作姊弟方便。

燕迴本住在中原一塊普通村落,來自普通人家,像普通少女一樣學女紅刺繡,過普通日子。有一天她卻突然將手上針線活一丟,向阿娘喊著不做了,要像對門孫大哥一樣習武強身。阿娘苦勸她,阿爹聽聞了也教訓她,女人家練什麼武功?還是熟習三從四德,琴棋書畫,哪天找個好人家嫁了,才是正道。方鬧得不可開交之際,屋舍外面突然傳來敲門聲,不緊不慢,甚至還有些斯文的味道在。阿爹阿娘彼此覷了一眼,阿爹便走到外邊去開門,阿娘則與她在房內等著,臉龐時不時地往房門轉去,拇指一下一下地撫著她的手背。

過了一時辰, 阿爹探進房門口來說, 是隔壁的燕先生。

又過了三四天, 阿娘向她說, 阿爹同意她練武了。

「那日燕先生聽到我們家有動靜, 前來關心, 順道就與妳阿爹談了談。燕先生不知道 怎麼跟他說的, 總之你阿爹後來想了一想, 便應允了。」

「只是……唉。妳歡喜便好吧。」

阿娘本想再說些什麼, 但看著她臉龐, 最後只輕輕嘆了一聲就走出房間了。她知道阿娘心中掛念, 然也無能為力, 沉思半刻, 轉而想起燕先生來。

她不知道燕先生的名諱, 只曉得全村子都喊他燕先生。燕先生大概是村子裡學養最高的人了, 他讀的書多, 聽說以前曾考上科舉, 卻沒真的當官, 反倒雲遊四海做了郎中, 後來結識了個姑娘結了婚, 想安定下來, 便揀了這座村莊落腳開起中藥舖子。他學識淵博、閱歷豐富, 待人又客客氣氣的, 是以村人都願意喊他一聲先生, 只有外地來的客人不懂這些, 走進舖子喊的是老闆。

燕先生沒有子嗣, 卻總是對村裡的孩子很好。住在隔壁的她, 自然也是受了燕先生許多照顧。此番遠行之前, 她特意到藥舖子去向燕先生拜別, 感謝他說動阿爹讓自己放下女藝學習武功。燕先生剛朗的眉目舒展開來, 笑著接受了她的謝意, 又問她此行可有目的, 可找到想拜師的對象了?

「槐根鎮, 逍遙會。」她記得自己那日是如此從容堅定地回答。

槐根鎮地處中原之北,離她的故鄉說近不近,說遠也不算遠,至少她掐算時間,一年還能回家個兩三趟,見見爹娘見見老鄰居,倒也不至於失了聯繫。在逍遙會的日子亦算是自在,習武固然辛苦,但逍遙會師兄姊們都是好相與的,不因她毫無經驗、又來自名不見經傳的小地方就排斥她。他們與她相處融洽,經常指點她技巧、與她切磋琢磨,令她武藝進步飛速。就這樣過了五六年,她已熟習逍遙會所有外功招數,內功也學有所成,雖然經歷尚且不足,但也足以讓鄉里小民稱她一聲女俠了。

那年她將滿十八。生辰前幾日她決定回鄉瞧瞧,一早就搭上了南行的船隻,順著晏水漂流而下。等到了岸上還得再換坐車,顛顛簸簸幾百里路才能到家。槐根鎮上有著各色各樣的攤販商店,啟程之前,她在市集裡給阿爹揀了一小塊駿馬木雕,給阿娘挑了組七色繡線,給對門孫大哥和他媳婦擇了雙陶瓷茶盞,給隔壁燕先生選了塊白玉紙鎮。她憶起幾月前收到阿娘的信,說老天保佑,終於讓燕先生喜獲麟兒。她想了想,又給那素未謀面的小嬰孩買了塊繡青竹的白帕子,鐵定實用。

長途的奔波總令人疲倦,即便是習武之人,也未必能抵擋舟車勞頓。但一想到很快就能見到爹娘,她便立時抖擻了精神,想著自己正一步步往故土靠近,便越是興奮。她很輕鬆就能想見,當她回到村子時,村口玩耍的孩子遠遠就會看到她,一下子都朝她衝來,纏著她說些村子外的故事,或讓她表演幾招掌法;村裡人聽見孩子吵鬧,往外頭探看,知是她回來了,便四處宣告;於是她還沒走到家,阿爹阿娘就先迎上來了,阿娘會低泣著擁她入懷,阿爹則站在她身後,平日嚴肅的臉龐也難得展現笑意——過去五六年來都是這樣的,因此她也毫不懷疑,今日景況也會像過去數十次返家一樣,和樂、溫馨、愉快。

所以當她見著殘破不堪、屍橫遍野的村莊時, 她一度以為自己是看錯了。

「這不可能……這不可能……」

她心中泛起滔天不安, 飛也似地踏進村莊, 看也不敢看四周的場景。她只想確定、只想確定她最掛心的那個地方, 她的家舍是否安好, 她的阿爹阿娘是否會在家門前迎接她, 阿娘將她輕輕攬入臂彎, 阿爹對著她笑——

她闖進門戶洞開的家,一眼就看見阿爹阿娘臉容朝下趴倒在地上,身上各開了個大窟窿,身下曾有橫流的鮮血,但這會早就凝乾,成了這世上最忧目驚心的潑墨畫。她眼睁睁看著,嘴角顫抖著,最後終於壓抑不住,當場跪地崩潰。

那是她十八歲生辰。

一個細小聲音突然鑽進她耳裡。

習武之人感官最為敏銳,尤其聽覺更是一大利器,少不得多加訓練。她一聽就意識到,那是嬰孩的哭泣聲。她當下顧不得傷心,立刻衝了出去,聽聲辨位,纔發覺是從隔壁燕先生家裡傳出來的。燕先生的舖子並沒有比她家好上多少,一樣七零八落,櫃檯後邊收藏中藥的一排排格子全被扯了開來,一地藥材都沾了泥汙泥血,恐怕是壞了。她往深處走去,先在一間廂房門口先遇上了同樣氣絕多時、一刀斃命的燕先生夫婦,讓她幾乎驚叫出來,頭暈目眩。但那哭聲還在持續,她便也只能強忍悲傷,繼續探尋,終於在另一間廂房的深處,找到了一個被放置在衣櫃裡邊,還在襁褓之中的小小嬰孩。

她輕輕將他取了出來,放在自己臂彎,搖晃哄弄,盼他哭聲止歇。可她畢竟沒親手照顧過嬰兒,不得要領,那嬰兒只是毫不領情,持續啼哭。她手忙腳亂了一陣,才終於意識到這嬰兒很可能已經有好幾時辰沒有進食了。她當下什麼都沒想了,立刻抱著嬰兒飛奔出門,腳踏輕功飛天而去,想到熱鬧些的地方找大夫、找乳娘,總之找誰都好。這一路上雖有零星村落,然而她偷眼往下一看,也大致是跟自己村子一般慘況,想來裡面大概也沒剩幾個活人,便不忍再看。過得幾刻鐘,她終於來到大市鎮,找到了大夫求他幫助。雖然她一個年輕女子風塵僕僕,身上又帶著個嬰兒,不免令人起疑,不過她身上逍遙會打扮還未換下,還多給了幾串錢,那大夫便不疑有他,笑呵呵接過嬰兒說讓他想辦法就行。她連連稱謝,又說她先得離開處理幾件事情,過些時候再回來接這嬰兒。大夫給她拍胸脯保證,說會好生照顧,她才放下心來,準備回去。

本已旅途疲勞,又再提氣長奔,加上家鄉遭變的精神折磨,讓她深深感到疲倦。但她還必須回家,回家面對爹娘、面對燕先生夫婦、面對村裡的所有人,向他們一一賠罪——只有這麼做她才能稍微為自己洗刷些許的疾惡。她再次施展輕功而去,此時腦中不再只掛念嬰兒,洶湧的悲傷便趁虛而入,幾乎淹沒她的視線。她慚愧自責,懊悔不已,明明習了武功、學有所成,卻還是晚了一步。她沒辦法保護爹娘保護村子,讓所有的人都遭了歹人毒手。她的這雙手,她學武的這雙手,究竟還能再擁抱誰,還能再為誰施展掌法,還能再為誰仗劍行俠?

她回到破敗家園, 哭著將所有村人好好安葬, 這些都是看著她長大的人、與她相處過的人, 如今全成了不動不笑的冷屍, 令她悲傷不已、痛苦不已。她將白玉紙鎮葬給了燕先生, 將七色繡線葬給了阿娘, 將木雕駿馬葬給了阿爹。她沒有找到孫大哥夫婦和另外幾人的遺體, 想來事發當時他們正好不在家。思及此處, 她纔稍感安心, 彷彿是因此而能少背負幾分責任。

她獨自安頓了整個村莊,爾後再回到大市鎮,去尋那大夫。他說嬰兒是餓得有些久了,但沒有大礙,他讓認識的人家給嬰兒餵了奶,這會吃飽了正安睡著,想來也是累了。她聞言欣慰,心中的罪咎感又稍減幾分,再給了大夫幾串銅錢,便將嬰兒給接走了。

「姑娘, 您帶他去哪兒呀?」大夫朝著她背影探看關心。她意會過來, 卻也不願多談, 只淡淡拋下一句:

「朱夏北境, 槐根鎮。」

Ж

她給自己一個期限,只要孩子屆滿十歲,又或她提前尋得歹人線索,她就會將他託付他人,自行離去。她早就打定了主意不讓這孩子知道事情的全貌,對於自己之後要做的事,她也沒打算將他牽連進來。

「姊姊、姊姊,妳叫我燕不豫,那妳叫什麼名字呢?」

她看著湊到她身前的小臉蛋, 鼻頭上似乎還留著在外邊玩鬧時沾上的一點塵土。她 伸手到懷裡拿出一方青竹帕子給他擦了擦, 片刻之後, 才悠悠回答:

「燕迴。」